

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 150 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 550 por giro y comisionado. Portugal, 10 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 10 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 127. Número suelto, 5 céntimos.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, 1. Administrador de EL CORREO.

SIN POLICIA

El descaro y la impunidad con que en poco tiempo se han realizado en Madrid robos escandalosos, utilizando como principal medio el conocimiento del alcantarillado, ha vuelto a poner de relieve los vicios de una policía que no sirve para nada, ni siquiera para las funciones más rudimentarias de su misión.

No está organizada para la busca y aprehensión de los criminales, porque, como observaba anoche oportunamente *El Nacional*, «la policía no entra en funciones hasta que se ha cometido el delito, del que suele enterarse con retraso. Busca entonces una pista cualquiera que le dan en la calle, y empiezan los palos de ciego y los disparates de todo género que añaden al escándalo de la impunidad el desprestigio de las autoridades».

Vive en esta corte de los milagros un ejército de hampones, vagos, licenciados de presidio, perdonavidas y rateros de las más pintorescas clasificaciones, sin que se les dedique una vigilancia que sería muy fácil, por exiguo que sea el personal policiaco, teniendo en cuenta que Madrid es un pueblo pequeño.

Fuera de las colecciones de retratos de algunos especialistas del hurto, no hay en el Gobierno civil ni en las delegaciones una mala estadística ni información alguna de esa caterva de sospechosos, que necesariamente ha de vivir del delito».

Pero si en los robos es desdichada la policía y ni siquiera puede evitar el tan público y escandaloso que viene verificándose hace más de un año en los hilos telefónicos y telegráficos, sin que haya podido saber quién compra cantidad tan considerable de hilo metálico, ni siquiera corrige aquellos abusos que pasan a su vista, como pocos días hace se comprobó con motivo de los alborotos en las calles de la Libertad y de San Marcos, y como antesayer ocurrió en la plaza de Oriente a plena luz del día, poco después de terminada la recepción en Palacio con motivo del santo del Rey.

La *Epoca* dice anoche que por espacio de bastante tiempo una bandada de golfos estuvo silbando y alborotando, llegando su audacia a insultar a varias señoras, sin que la autoridad las amparara hasta que un digno funcionario de la secretaría de Estado, que por allí pasó a la sazón, saliera a su defensa.

Estos ataques a mujeres indefensas son, por desgracia, muy frecuentes en Madrid.

La gente holgazana y maleante, que pasa la vida en las aceras de las calles o recostada sobre los quicios de algunas puertas, dice toda clase de insolencias a las señoras o señoritas que pasan, y jamás un agente de Orden público o de Policía urbana se cree en el deber de interponer su acción.

Miran distraídos e indiferentes estas y otras escenas análogas, creyendo, por lo visto, que su misión se reduce a separar a los contendientes cuando ya han venido a las manos y se ha producido demasiado alboroto.

Es probable que algunas cosas no puedan evitarse por falta de parejas y de más personal de inspectores, aunque de noche, sobre todo, podría remediarse este mal, si la policía alta y baja, en vez de metarse en los teatros (donde se les encuentra en número excesivo), prefiriera el servicio de las calles, pero no para presenciar con estúpida indiferencia lo que pasa, aunque sea irritante o escandaloso, sino para intervenir oportunamente, haciendo que cada cual cumpla sus deberes y que sea respetado el derecho de todos.

Consejo de ministros

Escasamente una hora duró anoche el Consejo de ministros celebrado en la Presidencia. Empezó cerca de las once y terminó a las doce.

Los presos de Montjuich.

El Sr. Silveira puso en conocimiento de los ministros el deseo que le había manifestado la Reina de ejercer un acto de clemencia con los presos a consecuencia de los pro-

cesos anarquistas, y se acordó conmutar las penas que llevan consigo la privación de libertad.

El Consejo examinó los antecedentes de dichos procesos, resultando que algunos de los presos sufren condena por el fuero militar y otros por la jurisdicción civil.

A consecuencia de esto, el decreto será de la Presidencia por comprender a dos ministerios. El inulto se concederá con carácter general, concediendo la conmutación de pena por la de extrañamiento y en la proporción que corresponda a la importancia de cada pena. Los ministros de la Guerra y de Gracia y Justicia quedaron autorizados para la ejecución del decreto.

Indulto general

También acordó el Consejo proponer a la Reina un indulto total para los delitos de imprenta, así como para los cometidos por quebranto de los derechos de reunión y asociación e individuales, excepto los referentes a funcionarios públicos.

No se comprenden en este decreto los delitos cometidos a instancia de parte, los cuales necesitan el perdón del ofendido.

Los procesos que están en tramitación por delitos comprendidos en este decreto, serán sobresuados desde luego.

Estos decretos han sido sometidos hoy a la firma de la Reina y se publicarán en la *Gaceta* de mañana.

Otros decretos

Otros dos decretos aprobó el Consejo: uno aumentando para el porvenir la fianza que deben prestar los agentes de Boitas, y otro aplicando a la infantería de Marina que dependió del ramo de Guerra en las últimas campañas militares, el decreto referente al pago de atrasos.

El crucero "Rio de la Plata,"

Dió cuenta el señor ministro de Marina de haber llegado, sin novedad, a Montevideo el crucero *Rio de la Plata*, que permanecerá en aquellas aguas unos quince días, recibiendo de las damas de Buenos Aires la bandera de combate que aquellas han bordado. El buque hará luego un viaje de instrucción al Pacífico con la doble mira de estrechar las relaciones de la América latina con la madre España.

Los debates parlamentarios.

Algo hablaron también los ministros de los debates parlamentarios.

Parece que hasta mañana no comenzará en el Congreso la discusión del presupuesto de ingresos.

Hoy remitirá el Congreso al Senado el presupuesto de Fomento.

Habiendo aprobado ayer las Cámaras el dictamen de la comisión mixta del proyecto de accidentes del trabajo, la Mesa del Congreso será la que lo someta a la sanción de la Reina.

El ministro de Hacienda dijo que de los proyectos de ingresos, el que más dificultades ofrece es el de alcoholes; pero espera que en las reuniones de los interesados en este proyecto consigan llegar a términos de concordia.

Nada se habló de la cuestión de los conciertos económicos.

EL TRANSVAAL

É INGLATERRA

Al Norte del Tugela

Sin noticias.—Ansiedad en Londres.

Londres 24.—No se ha publicado ningún telegrama oficial referente a los combates sostenidos al Norte del Tugela.

Los despachos de los corresponsales se refieren a los combates de los días 20 y 21. Hay gran ansiedad, a la cual ha contribuido notablemente el último despacho del general Buller en el que anuncia su propósito de atacar la posición boer más fuerte sobre el río Tugela.

La falta de noticias asombra e inquieta a la opinión pública. La agitación en las indicaciones del ministerio de la Guerra es extraordinaria.

Una multitud considerable espera fuera del edificio despachos, e a lo menos alguna noticia oficial que explique la falta de ellos. En la Bolsa han circulado los más extraños rumores.

Combate en Magersfontein

Londres 24.—El *Daily Chronicle* publica un despacho de Modder-River, diciendo que los artilleros ingleses abrieron antesayer el fuego a cuatro mil yardas de las baterías boers en Magersfontein.

Los boers contestaron, pero su tiro era muy defectuoso. En la línea boer se produjo una explosión, creándose originada por un cañón destruido por una granada inglesa de lydita. La acción duró dos horas, tomando parte la infantería.

En Kimberley

Londres 24.—Se han recibido dos despachos de esta plaza, comunicados por heliografía a Modder-River. Dicen que el nuevo cañón *Long Cecil*, fabricado por la Compañía Boer, que fué bautizado el día 19, ha hecho ya fuego, resultando el tiro excelente.

De vez en cuando los boers hacen varias descargas de fusilería a las posiciones avanzadas de los ingleses.

Un destacamento de infantería montada con algunas piezas de artillería del Campo del Diamante al mando de un coronel, hizo una salida de Kimberley hacia Tollpau, en la frontera del Estado libre, costoso fuego con los boers, los cuales disparaban tan certeramente, que la columna no pudo avanzar y tuvo que retroceder a la plaza.

Transporte inglés en peligro

Londres 24.—Un telegrama de la Ciudad del Cabo, fechado esta mañana, comunica una noticia que ha producido penosísima impresión.

El transporte *Manchester Corporation*, que lleva a bordo tropas de artillería y que era esperado en la Ciudad del Cabo desde hace media semana, fué señalado antesayer hacia el Sur, completamente desamparado y sin gobierno.

El transporte *Cymric* ha sido enviado a socorrer al *Manchester Corporation*.

La enfermedad de Joubert

Londres 24.—Dice el *Times*, con referencia a un despacho de la Ciudad del Cabo, que la enfermedad que padeció el general boer Joubert es una inflamación interna, ocasionada por la caída del caballo.

Voluntarios al Transvaal

Londres 24.—El *Times* publica un despacho de Lorenzo Marques diciendo que a bordo del vapor francés *Gironde* han llegado gran número de extranjeros de aspecto militar que piensan dirigirse al Transvaal.

EL NIÑO MILAGROSO

Entre las personas devotas, y especialmente entre las muchas señoras que en Madrid emplean su tiempo y su dinero en actos de piedad, se ha despertado de poco tiempo a esta parte ardiente adoración por una imagen que tiene ya fama de milagrosa.

Se trata de un Niño de Dios que posee un encuadernador de la Costanilla de los Angeles, el cual le ha habilitado junto a la tienda una capilla, abierta todo el día para los dichos devotos y devotas, cuya peregrinación es constante y cuya calidad se anuncia por los coches particulares que casi siempre se ven parados a la puerta.

La casa visitada es la del núm. 4 de dicha calle.

El oratorio en miniatura está dispuesto en un recinto que debió ser gabinete y alcoba de la casa, y que hoy, convenientemente empapelado y adornado, contiene al fondo un altar, sobre el cual y entre profusión de velas encendidas, aparece dentro de un templete apropiado, la imagen del Niño Jesús, de talla, vestido con un traje de seda ricamente bordado de oro; a los lados hay otras imágenes más pequeñas, y encima y a los lados, cuadros de asuntos religiosos.

No faltan votos del naciente milagroso santuario, ni tampoco una tribuna, pila de agua bendita y un cepillo para las limosnas.

Se cuentan sucesos y aun prodigios que no hemos ahora de desentrañar, aunque es asombroso lo que se oye y lo que se ve y que se haya producido una peregrinación que el espectador más distraído puede advertir, siendo de notar que esta vez, aún más que el sencillo pueblo, son las clases acomodadas y las señoras de buena posición las que han extendido la fama del Niño milagroso, a quien regalan trajes y alhajas, algunas de las cuales, a causa de su riqueza, hemos oído que se han depositado en el Banco de España.

El encuadernador debemos presumir que no volverá de su asombro al ver lo que está pasando; pero como una fuerte convicción impulsa a las señoras que visitan su casa, ha establecido la especie de santuario de que dejamos hecho mérito, para que el decoro del sitio corresponda a la devoción.

OBRA DE PAZ

Tomando una hermosa iniciativa, digna de su corazón de madre y de sus cualidades de Reina, ha indicado S. M. al presidente del Consejo de ministros el gusto con que vería el indulto de los presos de Montjuich.

Después de consignada esta declaración, nuestro estimado colega el *Heraldo* excita al Gobierno para que el indulto sea muy amplio; porque siendo execrables los crímenes del anarquismo, en el proceso de Montjuich es indudable que hay sombras y que han ocurrido incidentes que aconsejan el ejercicio de la gracia, con tan alto sentido político y con tanta nobleza recomendado a sus ministros por S. M. la Reina.

FILIPINAS

Telegrama oficial

Madrid 24 (1.º).—General Jaramilla a ministro Guerra: «El día 20 de este mes, el Sr. Jaramilla, ministro de Guerra, viajó a Manila para visitar a los militares que se encuentran en el campo de batalla de Marikina».

«Llegado ayer Manuel Rodríguez Vera, juez Batangas; Valeriano Morales, interventor Mendoro, procedentes Batangas.»

Lo que piden los insurrectos

Nueva-York 24.—Mabini, el principal consejero de Aguinaldo, ha dirigido a mister Dinwiddie, Bass y Cutcheor, comisionados civiles de los Estados-Unidos en Filipinas, la siguiente carta:

«Persuadidos de que examináreis con imparcialidad la cuestión de Filipinas sin querer engañar a la opinión, se os suplica deis a conocer a la prensa americana las siguientes ideas».

«Los filipinos no sienten odio sistemático contra los extranjeros; antes bien recibimos con placer y reconocimiento a los que quieren cooperar a nuestra libertad y prosperidad».

«Los filipinos continúan luchando para demostrar que están muy lejos de considerar con indiferencia la situación, y que saben sacrificarse por el gobierno que asegure su libertad individual y les administre según sus deseos».

«El actual estado de guerra no permite al pueblo dar a conocer sus aspiraciones. Los filipinos desean que el Congreso loq»

oiga antes de decidir su suerte, y piden el nombramiento de una comisión civil ó que les permita que un delegado filipino vaya a América».

También esperan que el actual conflicto cese cuando los americanos y los filipinos lleguen a conocerse mejor, contando desde luego con que América permanecerá fiel a sus tradiciones».

LAS REFORMAS del Sr. Montero Rios

Tordesillas 24.—Reunidos los abogados de esta localidad, en número de 12, y otros importantes elementos, han acordado secundar la iniciativa de Sepúlveda y Redondela, adhiriéndose al proyecto de reforma de los Tribunales del Sr. Montero Rios, y gestionar cerca de los ministros y el Parlamento se convierta en ley, por favorecer a la justicia, haciéndola práctica y económica.

Cuéntase con la adhesión entusiasta del partido judicial entero, y se ha escrito a los diputados y senadores recomendándoles que voten en favor de la enmienda.

LOS BIENES de la beneficencia provincial

Anoche, a las nueve y media, se reunió en la Diputación provincial los presidentes de varias Diputaciones de provincia, que han venido a Madrid convocados por el Sr. de Sevilla, señor marqués de Esquivel, para gestionar que prospere la enmienda que el diputado Sr. Bora y Lleó piensa presentar al articulado de la ley de presupuestos acerca de los bienes de la beneficencia provincial.

CENSURAS AL SR. PARAISO Y SU DEFENSA

Zaragoza 25.—Se ha comentado mucho la pregunta del diputado conservador Sr. Calderon Ceruelo, hecha hoy en el Congreso.

Estimábase como injustos los cargos dirigidos por dicho diputado al Sr. Paraíso, como habilitado del juzgado del Pilar de Zaragoza.

El Sr. Paraíso ha salido siempre con licencia con arreglo a la ley, aun no necesitando de aquella por las condiciones de su sustitución en el cargo.

El ministro de la Gobernación es sabedor de todo esto desde el verano.

El Sr. Paraíso protesta de tales procedimientos. Dice que si se le persigue que se expresará enérgicamente, anunciando que hablará como es debido.

EL PROCESO de los Asuncionistas

En la Cámara francesa

Paris 24.—En la sesión de la Cámara de hoy, varios diputados citados para declarar en el proceso contra los Asuncionistas, protestan enérgicamente, promoviendo un incidente violento.

El Sr. Monis, ministro de Justicia, explica el hecho citando un artículo de periódico, en que los Sres. Lasias y Bernard injuriaban al diputado Sr. Bulot y al ministro.

La Cámara vota una censura contra el diputado Bernard, y como éste continúa injuriando al ministro, se decreta la expulsión temporal.

Bernard se niega a salir, por lo cual se suspende la sesión y entra en la sala un piquete de soldados.

Bernard sale al fin protestando de lo que supone un atropello.

Paris 24.—Reanudada la sesión de la Cámara de los Diputados, el ministro de Justicia rechaza con indignación las acusaciones lanzadas contra él.

Varios diputados citados por el fiscal protestan igualmente.

Se anuncia una interpelación sobre el particular, y el jefe del ministerio pide el aplazamiento de la misma hasta que termine la vista del proceso contra los asuncionistas.

Se acuerda por 319 votos contra 214 el aplazamiento por término de un mes. (Aplausos.)

Disolución de la Congregación

Paris 24.—El tribunal correccional ha condenado a los doce frailes asuncionistas a la multa de 16 francos, declarando a la vez disuelta la Asociación de Padres de la Asunción.

Loyantase la audiencia sin incidentes.—*Fabra.*

Marruecos, España y Francia

Se ha dicho, con referencia a noticias particulares, que se ha firmado un tratado entre España y Francia, según el cual se cedía a la República vecina nuestra posesión de Santa Cruz de Mar Pequeña.

El Sr. Silveira ha dicho que no existe tal tratado, sino un principio de negociación para fijar los límites de la costa de Rio de Oro, pero sin cesión de territorio alguno.

También ha dicho el presidente del Consejo que la delimitación de nuestras posesiones del Norte de Africa se hará con el Sultan de Marruecos cuando vaya a Marrakech, en Marzo próximo, el representante de España.

Junta provincial de Sanidad

Bajo la presidencia del secretario del Gobierno civil, Sr. García Romero, se ha reunido ayer la Junta provincial de Sanidad.

Se acordaron los nombramientos en propiedad de subdelegados de medicina de los distritos de la Inclusa y Centro a favor de los interinos Sres. Lavin y Mediano, y se despacharon varios asuntos pendientes.

Por último, y no obstante el buen estado de la salud pública en Madrid en la actualidad, se acordó hacer una moción a los poderes públicos relacionada con la higiene.

BANQUETE a Eusebio Blasco

La comida con que anoche obsequiaron a Eusebio Blasco sus amigos y admiradores con motivo del estreno y el éxito de *Padres hijos*, constituyó, por el número y calidad de las personas que a ella acudieron y por las palabras, que dando galana forma a ideas generosas de progreso, así como a una hermosa fiesta intelectual.

Cerca de 200 comensales tomaron asiento en cuatro largas mesas que ocupan gran parte del comedor del hotel Inglés. A la iniciativa tomada por la juventud del Ateneo y el director del periódico *Letras de Molde*, habían respondido gran número de autores dramáticos, compositores, artistas, literatos, hombres políticos, periodistas y aficionados a las letras y las artes.

La memoria no alcanza a recordar los nombres de todos; perdonen los que faltan a esta lista.

Allí vimos a los Sres. Palacio (D. Manuel), Pison, Fernandez Caballero, Rehgaray (D. Miguel), Icaza, Gomez (D. Protasio), Aguilera (D. Alberto), Bustillo, Alvarez Ruiz, Ramos Carrion, Vital Aza, Nieto, Dientes, Arturo Reyes, Thuillier, Donato Jimenez, Vallés, Yáñez,

Baudero, Diaz Valero, Luis Taboada, Catarineu, Pazo (M.), España, Lopez Silva, Alvarez Quintero (J. S. y A.), Casero, Las Rubieras, Jackson Veyan, Cardona, Granada, Moreno Nieto, Melchor Palau, Casares, Lustonó, Fernandez Shaw, Verdugo, Lopez Ballasteros, Picon (hijo), Muñoz Baena, Parafío, González (Ricardo), Sanchez, Manuel Bueno, Verdes Montenegro, Sicilia, Diaz Molina, Navas, Ortega Gironés, Zozaya, Palomero, Lon y Albarada, Sena, Freije, Federico Ojiver, Caballero de la Puente, Ricardo Masno, Berusta y Morot, Terán, Soldevilla (F.), Lhardy, Borrell (F.), Parera, Auriolas, Iguat, Florez (C.), Cubas, Irujarde, Liqueur (C. y E.), Maestre (T.), Garrido (J.), Lopez (D.), Larregia, Albadalejo (P.), marqués de Seoane, Madariaga (F.), Javier Bergos, Alcaide de Zafra, García Herdaza, Retortillo (A.), Benaide, González, Vinueza, Zancada, Pablo Barbero, Lopez Alvarez, Anduiza, Soier (A.), Afan de Rivera, Jimenez Maza, Santidrián, Calvo de la Puente, Blasco (R.), Jara (A.), Yela (M.), Lopez (A.), Jurado de la Parra, Francisco Rodriguez, Matosés, Pleguezuelo, Lucano, etc., etc.

M. Gaston Routier, redactor del *Journal*, del *Figaro* y del *Petit Bleu*, de París, y representante de la *Société des Gens de Lettres*, así como M. Triquessat, ocupaban también lugar preferente en la mesa.

Constaron las adhesiones de los señores siguientes, que por su enfermedad u otras imperiosas razones no podían asistir en persona:

Conde de las Almenas, marqués de Corvera, Salvador Viniegra, Miguel Moya, Conrado Solsona, González Gil, Garrido (D. A.), Siboni, Lerroux, Mario (B.), Arcila y Tolosa Latour.

Los Sres. Latorre y Blanché, con una expresiva carta de adhesión como aragoneses, enviaron 12 botellas de licor, y el empresario Sr. Berristua cajas de habanos.

Con una salúdísima carta en verso y una preciosa *corbeille* de flores, envió Mariano Cavia, aun no restablecido completamente de su enfermedad, su adhesión a la idea del banquete y su cariñoso saludo a Eusebio Blasco.

En expresivos telegramas enviaron las suyas desde París D. Ibo Bosch y el Sr. Gomez Carrillo; desde Zaragoza D. Darío Perez, en nombre del *Heraldo de Aragón*, y desde Busot, «Un campesino».

A la hora de los brindis se levantó Eusebio Blasco, y con frecuentes interrupciones de aplausos leyó los siguientes versos:

Amigos de mi alma, queridos compañeros (treinta años, yo vengo aquí esta noche con ansias igual de refrescar memorias y fomentar carinos al seno de esta grande familia intelectual.

Yo vengo a ver en torno de mí, cual ha sido (treinta años, aquellos camaradas del tiempo juvenil, y a estudiar las nuevas generaciones de artistas, la juventud que avanza con impetuosa virilidad.

No es éste el vulgarísimo banquete de (treinta años, ni de palabras vanas fugaz como el viento, ni de engañosos planes, ni personales miras la eterna, aborrecible, hispánica expresión.

Vinimos a encontrarnos, a conversar un hora de cosas que tan altas, tan sobre el vulgo (están, que solo entre nosotros pudiéramos tratar, (nos, porque vagando en torno de nuestras almas (van.

No somos la política, ni el místico egoísmo; la cáfila no somos, no somos la ambición; que aquí representamos, ya jóvenes u viejos, la poesía, el arte, la vida y la pasión.

Jamás en mi agitada larguísima carrera, cual esta noche, amigos, dichoso me sentí, porque jamás en torno de mi persona hubieron tantos talentos juntos como esta noche vi.

Por eso a mis amigos de aquellos verdes (años de luchas y peligros y artística impulsión, a los que consiguieron hacer la España (nueva y restos humanes de aquella raza son.

Les pido aquí un saludo por los que (no) se en (noble) se anhelo en sus verdosas suelas, brindando con nosotros (otras, con otra España nueva, que ellos también (harán.

Artistas y poetas, los de hoy y los de ayer (taño, amigos de mi alma juntos aquí: ¡salud! Brindemos por el arte, cantemos al trabajo (bajol)

¡Hosanna a la infancia y honra la juventud!

Una prolongada ovación fué la respuesta; ovación que se renovó acompañada de la unánime exigencia de que Blasco repitiese la lectura, a la que sucedieron nuevos y estruendosos aplausos.

El veterano Eduardo Bustillo dijo tres sentidas redondillas, muy celebradas por todos.

M. Gaston Routier pronunció un hermoso

discurso en francés, hablando, según manifestó, no solo en nombre propio, sino también en el de la Société des Gens de Lettres, de Francia. Biografía la última comedia y la obra entera de Eusebio Blasco, y en delicadas frases expresó su amor a España, único país de Europa donde no se considera extranjero; hizo un hermoso paralelo entre los recientes desastres de España y los que sufrió Francia en 1870, para demostrar que entonces como ahora no vencieron las armas de los soldados, sino las de la instrucción; y que si Francia se ha levantado, fué por el trabajo y el estudio. Expresó su confianza de que España se levantará por el estudio y el trabajo, como lo demuestran fiestas intelectuales como la que se celebraba en aquel momento, en que a los maestros se une la juventud que piensa, produce y trabaja.

El brindis fué acogido con una entusiasta salva de aplausos.

Eusebio Blasco contestó en francés a M. Routier recordando los quince años que ha vivido en París.

El Sr. Verdugo, recogió, también en francés, para agradecerla y corresponder a ella, la alusión de M. Routier, al ejército y la marina españolas.

El Sr. Igual brindó en nombre de la juventud.

Y el maestro Manuel del Palacio cerró la llave a los discursos con este brindis apiludísimo:

Por tí, Eusebio, y por aquellos fieles amigos difuntos, que hoy podrán decir entre ellos: Aun viven y comen juntos.

Esta fiesta intelectual dejará gratísimo recuerdo en cuantos a ella asistieron.

LOS EMPLEADOS DE TRANVIAS

La reunion de esta madrugada

Esta madrugada se ha reunido en el Centro de Sociedades Obreras los empleados de tranvías, con objeto de discutir el reglamento de la que ha de llamarse Sociedad Union de Obreros de los Tranvías de Madrid.

Después de acalorada discusión, se acordó modificar el art. 13 del reglamento en el sentido de que cuando los empleados de la antedicha Sociedad tengan motivos justificados de queja contra la Compañía den cuenta inmediata a la junta directiva, para que ella acuerde lo que crea conveniente a los intereses de los obreros.

Dado caso que hubiera necesidad de declararse en huelga los obreros de una Compañía, los de las restantes contribuirán con 50 céntimos diarios para el sostenimiento de los huelguistas.

Será considerado por los obreros caso de huelga general, cuando la empresa intente sustituir por otros los que en la actualidad prestan sus servicios.

Se acordó luego que el Montepío de la Sociedad comience a regir desde 1.º de Febrero, haciéndose cargo esta nueva Sociedad de los débitos y documentos del anterior, y se aprobó que los socios inculizados en el desempeño de su cargo sean socorridos con tantas pesetas como socios haya, repartidas entre los mismos obreros.

Unánimemente también se acordó que esta Sociedad quede unida a las demás obreras madrileñas, y se aprobó admitir un economato.

Se acordó nombrar dos letrados de la Sociedad para la defensa de los socios en asuntos del servicio.

Después de discutir varios asuntos, entre ellos el de enviar a los cocheros de Cádiz el producto de una suscripción abierta entre los obreros madrileños, se concedió un voto de confianza a la directiva.

Se dio cuenta de la dimisión presentada por el tesorero actual, que ha sido ascendido a inspector de la Bombilla, siendo nombrado en su lugar el compañero Bertuchi.

El presidente, Sr. Escudero, manifestó que como el jefe del personal de la Compañía nombrado recientemente, recibió, con formas nada corteses, a la comisión que ha poco fué a visitarle para que atendiera las reclamaciones de los obreros, éstos no deben acudir otra vez a la dirección con quejas de ninguna clase, sino a los representantes de la Compañía, que firmaron el compromiso que dió por terminada la huelga anterior.

Terminó proponiendo el nombramiento de una comisión permanente encargada de defender los intereses de los obreros, acordándose así por los concurrentes.

Un compañero hizo constar que la empresa del Pacifico ha ultimado un nuevo cuadro, el cual es mejor que el que regía anteriormente, pero que no llena las condiciones pactadas entre las Compañías y los obreros; y añadió que los mozos de cuadra y encañerados tienen razón para quejarse, por no haberles concedido la empresa ventajas de ninguna clase.

Manifestó otro compañero que la Compañía trata de organizar un nuevo servicio, con el objeto de despedir a todos cuantos fueron huelguistas.

Volvió a usar de la palabra el presidente, manifestando que la empresa está en el deber de impedir las incorrecciones y arbitrariedades cometidas por el jefe del personal en la persona de un cobrador de la línea del barrio de Salamanca.

Quedaron elegidos los individuos que han de formar la Junta permanente, la cual ha entrado hoy en funciones.

La sesion terminó próximamente a la madrugada, dándose vivas a la union de los obreros.

Lo que dice la empresa

La dirección de la Sociedad del tranvía del Este, que es también propietaria del de Madrid, de Estaciones y Mercados y de Leganes, ha dirigido un comunicado a El Imparcial manifestando que dichas empresas cumplen con el compromiso últimamente contraído con los obreros, como lo demuestra el que en algunas secciones se hallan cambiado los cuadros de marcha, y en otras se estudia el cambio con la cooperación de algun comisionado de aquellos.

Añade que el Consejo de administración del Este no ha pensado en suprimir plaza alguna con motivo de la variación de los cuadros de marcha, y que los coches eléctricos llevan ahora la misma velocidad que antes de la huelga, sin que sea exacto que en ese tiempo hayan ocurrido accidentes lamentables.

Por último, afirma que los presidentes de las Sociedades mencionadas tienen interés en que se cumplan los reglamentos para que el público esté bien servido, y reconocer a los obreros sus derechos, exigiéndoles el cumplimiento de sus deberes.

EL PROYECTO DE LOS ALCOHOLES

Reunion de diputados

Presididos por el Sr. Canalejas, se reunieron ayer tarde en el Congreso los diputados alcoholeros, y después de una larga discusión, en la que intervinieron los señores Canalejas, Mencheta, Bergamín, duque

de Almodóvar del Rio, Dupuy de Lome, Retamoso, Estellés, Nieto y Prieto y Caules, no se llegó a tomar ningún acuerdo por falta de unidad de criterio, si bien continuarán las gestiones para establecer la distinción entre los alcoholeros vitícolas y los industriales.

La tendencia de la reunion ha quedado revelada en el sentido de que si se llega a la fórmula, sea sobre la base de la diferenciación.

El lunes próximo volverán a reunirse.

Telegramas de los arroceros

El ministro de Hacienda ha recibido los siguientes despachos:

Del alcalde de Benetúser: «Gran número de arroceros reunidos me piden suplique a V. E. apruebe el proyecto de ley sobre alcoholes presentado, mirando con ello salvada la situación apurada.»

Del alcalde de Masanasa: «Manifestacion numerosa arroceros ruegome telegráficamente a V. E. suplicándole adople la ley de alcoholes presentada a Cortes, como única solución a la crisis.»

Del alcalde de Alfajar: «Arroceros en manifestacion se me presentan exigiendo telegráficamente a V. E. sea aprobado el proyecto de alcoholes presentado a las Cortes, creyendo solución a la crisis arrocera.»

Del alcalde de Sedavi: «Pueblo unánime reclama telegráficamente a V. E. suplicándole salve la crisis arrocera, interesándose aprobación proyecto de alcoholes.»

Se encuentran en Madrid numerosas comisiones de viticultores de los pueblos de Requena, Utiel, Almansa y más de treinta localidades cuya riqueza la constituye la producción vinícola, con objeto de practicar gestiones encaminadas a que el proyecto de ley sobre alcoholes, presentado por el Gobierno, sea modificado en condiciones que permitan la existencia de aquella importante riqueza.

Segun consta en la documentación, el 9 de Octubre del mismo año 1878, el recién nacido fué entregado a su madre Manuela Jesús María del Rocío de Gracia San Martín y Alvarez Rosi, que vivía en la calle del Alcazar, número 3, piso cuarto. Salta a la vista la disparidad de filiaciones de la madre al entregar su hijo a la familia y al recogerlo del benéfico establecimiento; pero nuevos y posteriores incidentes dan carácter novelesco a la vida de Luis Alvarez.

Este fué llevado a Francia. Lo educaron en un colegio de religiosos de Lyon, y los gastos de su estancia en el convento los sufragaba una persona desconocida. Hasta los veinte años siguió en Francia Luis Alvarez, atendido mientras duró su infancia, por la enigmática persona que pagaba las pensiones de los colegios.

El niño se hizo hombre, y continuando con su carácter de español, para cumplir con la ley vino a nuestro país, ingresando en filas, y se dió el caso de un soldado de España que no sabía decir ni una sola palabra en español.

Luis Alvarez sirve hoy en el regimiento de infantería núm. 42, de guarnición en Madrid.

Pregunta en vano a la Inclusa para que le orienten acerca del paradero de su madre; en la Inclusa no han contestado a su demanda, y el soldado español, que chapurrea medianamente el idioma de su patria, pide por conducto de la prensa que se le ayude en el natural empeño de descifrar el enigma de su vida.

La de ayer publica las siguientes disposiciones:

Presidencia
Discursos pronunciados en la recepción verificada ayer en Palacio con motivo del santo de S. M. el Rey.

Fomento
Disponiendo se inserte en la Gaceta la relación de los servicios prestados por la fuerza de la Guardia civil durante el mes de Diciembre último en la custodia de la riqueza forestal.

Noticias teatrales
Han llegado a Madrid los distinguidos artistas señora Stihle y Sres. Garbin y Mariacher, este último restablecido totalmente de la dolencia que le impidió continuar cantando en los comienzos de la actual temporada.

Sucesivamente han de representarse las óperas Walkyria, Aida, Tanhauser y Sigfredo, que cantará Mariacher, el cual debutará el sábado próximo con la primera de las citadas.

En la próxima semana será el estreno de La bohème, de Puccini, por la señorita Stihle y Garbin.

Esta noche cuarta representación de Raquel.

Español
Pasado mañana, sábado, se verificó en este teatro el estreno del drama nuevo en tres actos y en prosa, original de un distinguido periodista, titulado Jues y reo, cuyo reparto es el siguiente:

Clara, señorita Moreno; Luisa, señora Argüelles; D. Pablo Vargas, Sr. Buero; D. Félix de Olmedo, Sr. La Riva; D. Ignacio Valdensobros, Sr. Aguado; Martín, señor Soler; Antonio, Sr. Más; un escribano, señor Fernandez; D. Apolinar, Sr. Yico; don Emeterio, Sr. Calvo; Quiroga, Sr. Vallejo.

Zarzuela
La obra titulada Los arcabuceros, que anoche se estrenó en la Zarzuela, no fué del agrado del público.

Lara
Van muy adelantados los ensayos del juguete cómico, en un acto, titulado Tiro de gallos, original de Gabriel Briones.

Al estreno de esta obra seguirá el del sainete de Ricardo de la Vega El barón del Tronco Verde.

En el beneficio de Babina Valverde se estrenará un entremés del aplaudido escritor Pedro Sabau, titulado Hoy como ayer.

Nuevo Teatro
El sábado se reanudarán las representaciones de la compañía de zarzuela que dirigen los Sres. Raig y De Moya; en dicha noche se estrenará el sainete de costumbres andaluzas El bautizo.

Incendio en Santoña
Santoña 24.—En la tienda de Lorenzo Manzano, del barrio de Santoña, ha ocurrido una gran explosión, propagándose rápidamente el fuego a toda la casa.

Hallábase el dueño descargando cartuchos Remington, cuando estalló uno de éstos y originó de seguida una repetida explosión de otros varios.

EL TRAMPAZO EN BARCELONA

Barcelona 24.—Siguen en aumento la epidemia de influenza.

Hoy se ha reunido, bajo la presidencia del gobernador civil, la Junta provincial de Sanidad, y ha acordado que mañana lo hagan las comisiones de epidemias e higiene, para arbitrar los medios de atajar la enfermedad reinante.

Estas comisiones emitirán también dictamen sobre los efectos de la llegada de los emigrados de Filipinas.

La Junta provincial se reunirá de nuevo a fines de semana, para estudiar estos informes.

AL CABO DE GRANDES ESFUERZOS Y TRABAJOS PUDO DOMINARSE EL INCENDIO.

Se extrajeron 20 000 cartuchos sin estallar, lo que fué una gran fortuna, pues de no ser así hubiérase producido una terrible catástrofe.

De entre los escombros han sido sacados el artillero Ramiro Guedella, del 6.º batallón de plaza, que tiene graves lesiones, y el dueño de la tienda con muchas heridas de bala en las piernas, y con gravísimas quemaduras generales.

El doctor D. Tomás García Lopez leyó la Memoria reglamentaria, que fué muy celebrada.

Leyó el discurso de apertura el médico del hospital Provincial, D. Antonio García Cuello, que versó acerca del tema «Anomalías de las fuerzas durante el parto». El discurso es muy notable por los datos científicos que contiene.

El doctor Cortejarena manifestó que todos sus esfuerzos en la dirección serán en favor de la clase que representa, y ofreció a la Sociedad Ginecológica una suma, con el fin de premiar el mejor trabajo que ante aquella se presente el año venidero.

Después de breves palabras del doctor Gutiérrez, se levantó la sesion declarándose abierto el curso de 1900.

SOCIEDAD GINECOLÓGICA ESPAÑOLA

En la carretera de Extremadura, frente al primer corral de la Villa, fué ayer arrollado por un carro de la Escuela Central de Tiro un hombre que, a consecuencia de las heridas que recibiera, falleció a los pocos momentos.

El cadáver no pudo ser identificado. Guiaba el carro los soldados Clemente Morante y Antonio Fernandez, los cuales manifestaron que no pudieron evitar la desgracia porque aquel sujeto se arrojó al suelo con intención de ser atropellado.

El juzgado se personó en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver y su conducción al Depósito.

Cadáver mortal
Telegrafista de Bilbao que en el ferrocarril de Cadagua, y en el sitio denominado el Nocedal, jurisdicción de Zaya, se cayó de la locomotora el maquinista Antonio Verá Marqués, de veintiseis años, y natural de Batóvanex (Leon), causándosele ten graves heridas que le produjeron la muerte a las pocas horas.

El trabajo de las mujeres y de los niños.
El diputado por Barcelona Sr. Sallarés informó ayer tarde ante la comisión del Congreso relativa al proyecto de ley regulando el trabajo de las mujeres y de los niños.

Dicha comisión estudiará las observaciones del Sr. Sallarés, así como las de otros representantes de Cataluña y Vizcaya, para determinar aquellas que puedan ser admitidas.

Directorio republicano
El Circulo Republicano de Madrid ha elegido nuevo directorio.

Este se compone de D. Ernesto García Ladeveso, presidente, y D. Antonio Gisbert, D. Manuel Obero, D. Pedro Herreros, don C. Calatayud, D. Martín Duarte y D. Ricardo Lupiani.

El nuevo directorio tomará posesion el lunes 29, a las nueve de la noche, con cuyo motivo celebrará dicho Circulo sesion política.

Riña
En los muelles de pequeña velocidad de la estación del Mediodía riñeron ayer los operarios Eulogio Gregorio Caballo y Luis Martínez.

Este, con una navaja, causó a su contrario una herida en el costado izquierdo.

El lesionado, después de curado en la Casa de Socorro, pasó al hospital Provincial en grave estado, y el agresor quedó detenido.

La langosta en Badajoz
El gobernador de Badajoz ha telegrafado al ministro de la Gobernacion como contestación a las quejas de algunos propietarios que se lamentan de roturas en sus fincas para combatir la langosta, que no se han hecho ni se harán más que las roturas acordadas por la junta provincial.

El canal de Lodosa
La comisión que gestiona la realización de las obras del canal de Lodosa, visitó ayer al señor ministro de Fomento, de cuya entrevista parece que quedó satisfecha.

Ha padido audiencia para visitar a la reina.

Ayer falleció en Madrid D. Manuel de Castro y Alvarez, Tesorero del Ayuntamiento de Madrid.

Pobres socorridos
En los asilos municipales de la noche fueron socorridos ayer 326 personas, y en el Comedor de la Caridad del Asilo del Corazon de Jesús 2,014.

Cinco intoxicados
El día 5 del corriente una familia compuesta de un matrimonio y tres hijos, comieron sopa del Asilo de Santa Isabel, y sin duda, la vajilla en que recogieron la limonada estaba en malas condiciones, pues las cinco personas sufrieron una grave intoxicación.

La mujer y uno de los hijos se agravaron ayer de tal modo, que tuvo que intervenir

El juez de guardia y ordenar el traslado de estas dos personas al Hospital, donde a la pobre mujer de Apolonio Morales, que así se llama el cabeza de familia, le fueron administrados los últimos Sacramentos.

Eduardo de Salamanca
Ayer tarde se verificó el entierro del ingeniero escritor y antiguo periodista Eduardo de Salamanca.

Presidieron el duelo los hijos del finado, D. Eduardo y D. Roberto, y el redactor de El Nacional, Sr. Heredia.

En el acompañamiento vimos representaciones de la prensa de Madrid y gran número de literatos y artistas.

Discanse en paz al notable literato.

El Obispo de Cuena
Se indica al Obispo de Orense, Sr. Carrasosa, para ocupar la vacante por defuncion del Obispo de Cuena.

El marqués de Corralbo
El señor marqués de Corralbo ha regresado a Madrid, después de una permanencia de año y medio en el extranjero.

Plazas de delinquentes
La Gaceta del día 23 del corriente publica un anuncio de la Compañía Arrendataria de Tabacos, citando a los opositores que han de practicar los ejercicios para proveer varias plazas de delinquentes calígrafos.

Ateneo de Madrid
Mañana viernes, de cinco a seis de la tarde, el Sr. D. José Echegaray continuará sus disertaciones sobre el tema «Funciones elípticas».

Cámara de Comercio
No habiendo concurrido número bastante de individuos a la sesion convocada para el día 10 del corriente, la Cámara de Comercio de Madrid convoca nuevamente a junta general mañana viernes, a las tres de la tarde.

En esta reunion, los representantes de la Cámara en la Asamblea de Valladolid, darán cuenta del modo y forma en que han cumplido su cometido.

Conferencia
El doctor Gonzalez Tánago ha continuado hoy, a las cuatro de la tarde, el curso de enfermedades de las vías urinarias, con una notable conferencia sobre «Tratamiento eficaz de la blenorragia», y el doctor La Riva y Perea el de enfermedades del pulmón, con otra sobre «Etiología y concepto clínico de la neumonía», en la Polifónica, plaza de Santo Domingo, 11.

Alrededor del Mundo
Hemos recibido el número 34 de este interesante semanario, que trae una portada en color, por García Mencha, y contiene los siguientes artículos, casi todos ilustrados: Construcciones españolas impresionistas; arquitectura fin de siglo, por Wanderer; La señora de Krüger.—Por qué nos constipamos.—La armonía de los colores.—La genealogía del manguito; mangos del siglo XVI; para hombres; de todas clases y tamaños.—Dioses humanos de nuestra época.—Los orangutanes del doctor Koch.—Las nuevas carreras de perros.—Concurso.—Retratos compuestos de la Virgen.—La isla de Robinson: quién vive en ella.—El descubrimiento del azul de Prusia, por Joaquín Olmedilla y Puig, y otros trabajos.

Noticiero-Guia de Madrid
Acaba de publicarse la cuarta edición del Noticiero-Guia de Madrid para 1900, libro utilísimo, necesario al madrileño y al forastero, que además de sus nuevas e interesantes secciones, contiene: 1.º Un magnífico plano nuevo de Madrid, que se regala con el libro, y que suelta cuesta una peseta. 2.º Permisos para visitar los Museos. 3.º Bono de 30 pesetas para adquirir la edición ilustrada de los Episodios de Perez Galdós. 4.º Bono de 15 pesetas para comprar un reloj garantizado. 5.º Bono de cuatro entradas a medio precio en la Exposición Imperial. Y 6.º Bono que puede dar derecho a un viaje gratis a la Exposición de París (comprando el libro antes de fin de mes). Como se ve, resulta el libro gratis, aunque cueste dos pesetas en rústica y 2 50 en pasta. Los pedidos a la librería del Noticiero-Guia de Madrid, Puerta del Sol, 1.

Los residuos de la industria azucarera.
Acabamos de leer en El Progreso Agrícola un interesante trabajo del catedrático de la Escuela de Veterinaria de Zaragoza, Sr. Galán, contestando las consultas que ganaderos y fabricantes habían hecho para conocer la fórmula más práctica de aprovechar en la alimentación del ganado los residuos de la industria azucarera.

El estudio a que aludimos es una obra maestra, que recomendamos a las muchas personas que se ocupan de estos asuntos.

SENADO

(TÉRMINO DE LA SESION DE AYER.)

El Sr. Portuondo desarrolló ayer, en un notable discurso, el tema de la defensa nacional detentadamente y en todos sus aspectos.

No desconoce el orador lo costoso de un plan de fortificaciones y defensa, y la imposibilidad de realizarlo de una vez, pero es imprescindible, a su juicio, empezar.

Manifesta que es preciso que ofrezcan soluciones los liberales a la minoría que acudilla el duque de Tetuan, sea pena de dar al país un desengaño.

Y si nadie los da en este debate, el orador se propone hablar al discutirse el presupuesto de Fomento ó el de Ingresos, con la denuncia de su jefe el general Lopez Dominguez, y apoyará los ideales proclamados por las Cámaras de Comercio en la Asamblea de Valladolid.

Concluyó el Sr. Portuondo afirmando y ensalzando las virtudes y heroísmo de nuestro ejército, y encareciendo la necesidad de que se promueva un debate que ponga en claro como la luz meridiana, para que se sepa en España y fuera que las causas de la catástrofe que deploramos no han estado en la conducta de nuestra fuerza armada, sino, a su juicio, en lo imperfecto de nuestras leyes y en el péjimo de nuestra administración.

El Sr. Azcárraga se levantó a pedir que en vista de lo avanzado de la hora se le reservase la palabra para la sesion siguiente.

Y se levantó la de ayer a los siete en punto.

CONGRESO

(TÉRMINO DE LA SESION DE AYER.)

Presupuesto de Fernando Pío.

El señor marqués de Villasegura se queja de que los gobiernos vienen, a su juicio, olvidando los intereses de la costa occidental de Africa, donde a su parecer está el porvenir de España.

Hace la historia de las costumbres de los indígenas, y se lamenta de que venga al presupuesto en una sola cifra la consignación para Fernando Pío, pues así no se puede discutir sus partidas con detenimiento.

El Sr. Ugarte le contesta.

Dice que en aquellos territorios existen grandes diferencias, pues en el orden judicial existen causas del año 1893 sin fallar todavía.

Todos estos males—dice—han de remediarse pronto, pero no en este presupuesto, porque este es un presupuesto de liquidación colonial, en el que forzosamente ha habido que reducir la consignación del último presupuesto (1.400.000 a 856.000 pesetas).

Respecto a la enseñanza, consigna que se creó una escuela de primeras letras. Refiere que para cubrir la vacante se han presentado 77 solicitudes de ateneístas, maestros normales, peritos mercantiles, etc., habiendo recaído la elección en un licenciado en ciencias, profesor auxiliar de Instituto desde hace diez años.

El señor marqués de Villasegura rectifica, y después de hablar, por haber sido aludido, el marqués de Olivar, se aprueba el capítulo I.

El Sr. Palma pide que se le reserve la palabra para hablar sobre el capítulo II, y se levanta la sesion.

EL TRAMPAZO EN BARCELONA

Barcelona 24.—Siguen en aumento la epidemia de influenza.

Hoy se ha reunido, bajo la presidencia del gobernador civil, la Junta provincial de Sanidad, y ha acordado que mañana lo hagan las comisiones de epidemias e higiene, para arbitrar los medios de atajar la enfermedad reinante.

Estas comisiones emitirán también dictamen sobre los efectos de la llegada de los emigrados de Filipinas.

La Junta provincial se reunirá de nuevo a fines de semana, para estudiar estos informes.

Incendio en Santoña

Santoña 24.—En la tienda de Lorenzo Manzano, del barrio de Santoña, ha ocurrido una gran explosión, propagándose rápidamente el fuego a toda la casa.

Hallábase el dueño descargando cartuchos Remington, cuando estalló uno de éstos y originó de seguida una repetida explosión de otros varios.

EN BUSCA DE SU MADRE

Un estimado colega de la mañana refiere una historia melodramática, muy curiosa, que en cuatro líneas vamos a condensar.

En Septiembre de 1878 daba a luz en la Maternidad, Manuela Alvarez y Martinez. El niño que nació fué acogido en la Inclusa el 22 de dicho mes y año, segun consta en el libro de entrada de dicho establecimiento, núm. 246, parte 5.ª, folio 1.213. Dicho niño fué bautizado con el nombre de Luis Alvarez.

Segun consta en la documentación, el 9 de Octubre del mismo año 1878, el recién nacido fué entregado a su madre Manuela Jesús María del Rocío de Gracia San Martín y Alvarez Rosi, que vivía en la calle del Alcazar, número 3, piso cuarto. Salta a la vista la disparidad de filiaciones de la madre al entregar su hijo a la familia y al recogerlo del benéfico establecimiento; pero nuevos y posteriores incidentes dan carácter novelesco a la vida de Luis Alvarez.

Este fué llevado a Francia. Lo educaron en un colegio de religiosos de Lyon, y los gastos de su estancia en el convento los sufragaba una persona desconocida. Hasta los veinte años siguió en Francia Luis Alvarez, atendido mientras duró su infancia, por la enigmática persona que pagaba las pensiones de los colegios.

El niño se hizo hombre, y continuando con su carácter de español, para cumplir con la ley vino a nuestro país, ingresando en filas, y se dió el caso de un soldado de España que no sabía decir ni una sola palabra en español.

Luis Alvarez sirve hoy en el regimiento de infantería núm. 42, de guarnición en Madrid.

Pregunta en vano a la Inclusa para que le orienten acerca del paradero de su madre; en la Inclusa no han contestado a su demanda, y el soldado español, que chapurrea medianamente el idioma de su patria, pide por conducto de la prensa que se le ayude en el natural empeño de descifrar el enigma de su vida.

La de ayer publica las siguientes disposiciones:

Presidencia
Discursos pronunciados en la recepción verificada ayer en Palacio con motivo del santo de S. M. el Rey.

Fomento
Disponiendo se inserte en la Gaceta la relación de los servicios prestados por la fuerza de la Guardia civil durante el mes de Diciembre último en la custodia de la riqueza forestal.

Noticias teatrales
Han llegado a Madrid los distinguidos artistas señora Stihle y Sres. Garbin y Mariacher, este último restablecido totalmente de la dolencia que le impidió continuar cantando en los comienzos de la actual temporada.

Sucesivamente han de representarse las óperas Walkyria, Aida, Tanhauser y Sigfredo, que cantará Mariacher, el cual debutará el sábado próximo con la primera de las citadas.

En la próxima semana será el estreno de La bohème, de Puccini, por la señorita Stihle y Garbin.

Esta noche cuarta representación de Raquel.

Español
Pasado mañana, sábado, se verificó en este teatro el estreno del drama nuevo en tres actos y en prosa, original de un distinguido periodista, titulado Jues y reo, cuyo reparto es el siguiente:

Clara, señorita Moreno; Luisa, señora Argüelles; D. Pablo Vargas, Sr. Buero; D. Félix de Olmedo, Sr. La Riva; D. Ignacio Valdensobros, Sr. Aguado; Martín, señor Soler; Antonio, Sr. Más; un escribano, señor Fernandez; D. Apolinar, Sr. Yico; don Emeterio, Sr. Calvo; Quiroga, Sr. Vallejo.

Zarzuela
La obra titulada Los arcabuceros, que anoche se estrenó en la Zarzuela, no fué del agrado del público.

Lara
Van muy adelantados los ensayos del juguete cómico, en un acto, titulado Tiro de gallos, original de Gabriel Briones.

Al estreno de esta obra seguirá el del sainete de Ricardo de la Vega El barón del Tronco Verde.

SENADO

Sesion del día 25 de Enero de 1900

Presidencia por el general Martínez Campos, abre la sesión a las tres y veinte. Poca animación en los escafños. Las tribunas llenas. En el banco azul los señores ministros de la Guerra y Gracia y Justicia.

D. Santiago Angulo

Dáse cuenta del fallecimiento de este ex-ministro liberal, ocurrida esta mañana. El señor Presidente le dedica un sentido discurso para ensalzar la memoria del popular demócrata.

Enumera uno a uno los distintos puestos que ocupó, y en los cuales prestó importantes servicios a la patria. El Sr. Egullier asocia a las frases del señor presidente, consignando su sentimiento por pérdida tan irreparable.

El Sr. Azcárraga se asocia también, en nombre del Gobierno, a esta manifestación de pésame, y la Cámara acuerda, por unanimidad, haber sabido con sentimiento la triste noticia.

ORDEN DEL DIA

Presupuesto de la Guerra

El señor ministro de la Guerra hace el resumen de la discusión de la totalidad de este presupuesto.

Manifiesta que si el presupuesto es crecido, es por que a él han pasado muchas cantidades que antes se cargaban al ministerio de Ultramar.

Hace la declaración de que aún le parece excesivo el presupuesto, por la penuria del país, y promete irlo aminorando por la amortización.

Añade que cuando concluyan sus estudios las actuales promociones, no se cejarán las Academias militares, pero se limitará el ingreso en las mismas.

Dice que tenía el pensamiento de presentar las reformas de las plantillas militares de una vez, pero notando que lo que más exigía la opinión era las del generalato, presentó éstas primero, sin perjuicio de presentar las demás más adelante.

Respecto a los capitanes generales, dice que los que ocupan ahora estos cargos, al ser nombrados merecieron el elogio de todo el mundo.

De la industria nacional respecto al armamento, dice que el ministerio no puede prescindir de las fábricas nacionales, las cuales pueden servir además de base para el desarrollo de otras particulares y favorecer así la industria del país.

Enumera los trabajos especiales que se hacen en los distintos establecimientos nacionales.

Del servicio militar obligatorio, dice que tiene un proyecto en estudio, y pone de manifiesto las opuestas ideas que sobre esta materia han tenido los oradores que han terciado en la discusión.

Se duele de que no se haya pedido aumento del contingente, pues entiendo es reducidísimo.

Dice que también considera excesivo el número de ayudantes de campo y tiene en estudio el disminuirlo.

Termina esperando que con la ayuda de todos dentro de poco podremos obtener un excelente ejército.

(Ocupa la presidencia el Sr. Sanchez de Toca.)

El Sr. Cobian rectifica muy brevemente insistiendo en las ideas que desarrolló en su discurso.

El señor ministro de la Guerra rectifica algunos de los conceptos que equivocadamente le había atribuido al Sr. Cobian.

El Sr. Canalejas (D. Luis) excita por segunda vez a los generales, y con especialidad a los Sres. Lopez Dominguez y Weyler, a que den sus opiniones sobre las cuestiones militares.

Dice que mientras por el procedimiento del general Azcárraga la excedencia en los cuerpos duraría veinticuatro ó veinticinco años, con la fórmula por él presentada duraría solo seis ó siete.

Censura que todavía no se haya dado dictamen sobre la reforma de las plantillas del estado general del ejército, y al ocuparse del proceder de los generales dice que el general Blanco no debió nunca pensar en sublevarse; y además, que no lo necesitaba, pues las órdenes que recibía del Gobierno liberal eran siempre condicionales.

Cita el caso del general Prim en Méjico. Añade que horas antes de que saliera la escuadra de Santiago de Cuba, telegrafaba al general Blanco al comandante de la plaza ordenando la salida inmediata de nuestros barcos, aunque la plaza se rindiera; pero si los americanos se apoderaban de la escuadra, era poner a España en la necesidad de pedir la paz sin condiciones.

Termina diciendo que manifiesto la necesidad de reorganizar nuestros medios de defensa, para que no se dé el caso que recientemente se ha dado con la venida a la corte de un príncipe alemán, al cual se le pudo enseñar unos cuantos centenares de generales, pero ni un cuartel, ni un regimiento, ni un escuadrón, ni una batería, nada, en fin, que pudiera indicar el poder militar de España.

El Sr. Portuondo rectifica también, insistiendo en sus ideas sobre el servicio militar obligatorio.

Después de rectificar brevemente los señores Cobian y Portuondo, interviene el general Lopez Dominguez, manifestando que desde hace cuarenta años que asiste al Parlamento, ha oído siempre lo mismo al discutirse los presupuestos de Guerra.

Hace suyo el discurso del Sr. Portuondo. (Signa la sesión.)

D. SANTIAGO ANGULO

Con gran sentimiento participamos a nuestros lectores el fallecimiento del señor D. Santiago Angulo.

Fue hombre de clara inteligencia, de mucha laboriosidad y de gran rectitud.

En 1872 fue ministro de Hacienda, ocupó también la alcaldía de Madrid, y en la actualidad era senador vitalicio.

En sus campañas parlamentarias, primero en el Congreso y después en el Senado, se distinguió por la sobriedad de su palabra y por su argumentación sólida, exenta de artificios retóricos.

Profesó siempre las ideas liberales, y su adhesión política y personal al Sr. Sagasta fué inquebrantable.

En estos últimos años su mal estado de salud le tenía alejado de la vida activa de la política, en la que más de cuarenta años luchó en primera línea por los principios democráticos y liberales.

Descansa en paz el consecuente y digno político, y reciba su familia la expresión sincera de nuestro pesar.

SOCIEDAD DE CUARTETOS

Tercer concierto

No dieron a conocer los distinguidos artistas que con tanto entusiasmo y devoción se consagran a la música clásica, ninguna obra nueva en el concierto de esta tarde, cuyo programa no desmereció de los anteriores. Componiase de uno de los más celebrados cuartetos de Mendelssohn, para instrumentos de arco, la sonata 27 para piano de Beethoven y el quinteto de Schumann, conocido por el de *La marcha fúnebre*.

Una de las obras más características del autor de la sinfonia escocesa, es, sin duda, el cuarteto en la primera parte del concierto ejecutado; hay en él toda la elegancia y distinción que tanto avaloraron las composiciones de aquel gran romántico de la música, cuyas sentidas melodías, escritas sin palabras ó con la letra de las mejores poetas alemanas, son un encanto. Abundaban en el cuarteto op. 12 los motivos melódicos, exornados con gran riqueza de modulaciones y glosas; no faltan las apasionadas frases, siempre de efecto, de buena ley, ni los motivos graciosos, como la famosa *cansoleta* que constituye el segundo tiempo de la obra, que es en todo perfecta y de las que dan más completa idea del género de Mendelssohn.

Seria notoria injusticia decir que este cuarteto ha obtenido la interpretación justa y adecuada que requiere; mas, no obstante, se ha de aplaudir el buen deseo de los profesores, que algunas veces acertaron a dársela, y hubieran alcanzado mayores aplausos si el estudio de las obras fuera más detenido y los ensayos en mayor número.

De las mejores sonatas de Beethoven correspondientes a lo que ha dado en llamarse su primer estilo, es la ejecutada esta tarde, con mejor intención que acierte, por el Sr. Furundarana. Hay ahora cierto afán, que se complace mal con el verdadero arte en su manifestación más pura, de tocar en grandes pianos, de mucha y metálica sonoridad, las sonatas clásicas, buscando de tal suerte efectos que no tienen; de modo que más parecen sinfonías reducidas para piano, sin parar mientes en que las sonatas todas de Beethoven están escritas para clave y pianos antiguos y han de sonar a madera, sin estrépito, suaves y dulces como divina poesía.

Muy conocido el quinteto de Schumann, se oye, no obstante, siempre con interés creciente; tratase al cabo de una gran obra de arte, muy sentida, genial, admirable, llena de atrevimientos, digna, en fin, del autor del *Manfredo*; quizá es la obra en que mejor se denota su particular género, su manera original, su independencia, si así vale decir. Y a esto mismo se debía la popularidad de este maravilloso quinteto y la predilección que por él muestran los aficionados a la música de cámara, cada año más numerosos.—E.

TRATADO DE COMERCIO

París 25.—Los periódicos alemanes dan cuenta de haberse renovado el tratado de comercio y navegación de 20 de Junio de 1892 entre Alemania y la República del Uruguay.—*Fabra.*

LA GUERRA DEL TRANSVAAL

Impaciencia justificada

Londres 25 (7:40 m.).—Durante la pasada noche se ha reproducido el rumor de que el general Buller había sido derrotado, perdiendo 4.000 hombres y 20 cañones; pero la noticia se considera falsa.

Sin embargo, el público continúa vivamente impresionado.

A las seis de la madrugada había gente en los alrededores del ministerio de la Guerra, la cual no bajaba de 500 personas, deseadas de conocer los últimos despachos.

Después de las tres de la madrugada, el ministerio de la Guerra declaró «que nada había recibido respecto al anunciado ataque de las posiciones boers de Spionkop por los ingleses.»—*Fabra.*

Victoria de los ingleses

Londres 25 (10:25 mañana).—Vía cable Bilbao.—Por fin el ministerio de la Guerra ha publicado el telegrama que se esperaba con tan grande ansiedad.

Está fechado ayer en el campamento de Spionkop, y dice:

«El general Warren sorprendió en la noche del martes y se apoderó de la posición de los boers de Spionkop. Hemos conservado dicha posición durante todo el día de ayer, á pasar de los violentos ataques que nos dirigió el enemigo. Nuestras pérdidas son considerables.»

El general Woodgarthé está gravemente herido.»

La forma en que está redactado el telegrama despierta dudas y recelos; pero á pesar de esto, la Bolsa lo recibe con un movimiento de alza.—*Fabra.*

Los olivereros

Esta tarde se han reunido en una de las sesiones del Congreso el Sr. Canalejas y varios senadores y diputados de las provincias olivereras, para examinar la proposición de ley del Sr. Gonzalez pidiendo la elevación de los derechos arancelarios á los aceites y productos similares extranjeros.

La ponencia acordó designar al Sr. Canalejas para que, hablando al ministro de Hacienda, le exprese el deseo de dichas provincias.

BAJA DEL DESCUENTO

París 25.—El Banco de Francia ha bajado su descuento del 4 al 3 1/2 por 100. Londres 25.—El Banco de Inglaterra ha bajado su descuento del 4 1/4 al 4 por 100.—*Fabra.*

La madre de la Emperatriz

Dresde 25.—La duquesa Adelaida de Sleswig Holstein, madre de la Emperatriz de Alemania, ha fallecido en la mañana de hoy.—*Fabra.*

Nuevo Emperador

Shanghai 25.—El periódico *North China Daily News* publica un edicto del Emperador Kuang Su, designando como nuevo Emperador al príncipe Putsing, de edad de nueve años, ó hijo del príncipe Tuano. La exaltación de aquel al trono se verificará el 31 del mes corriente.—*Fabra.*

Noticias de Barcelona

Barcelona 25 (5:35 tarde). Juzgado ratificado auto prisión Dámaso Miguel, detenido á consecuencia asesinato Víctor.

En el pueblo Ames detenidas dos huelguistas que cortaron el pelo á una trabajadora por concurrir á la fábrica.

Ha fallecido la marquesa de Ataramela, hija del general D. Diego de Leon, fusilado en 1851.—*Mencheta.*

Almuerzo

El Sr. Silvela ha obsequiado hoy con un almuerzo en Lhardy á los senadores y diputados por la provincia de Cáceres.

También concurrió el ministro de la Gobernación.

Rumores de un suceso

Esta tarde, en una finca de recreo próxima á las Ventas del Espíritu-Santo, probando unas pistolas el diputado republicano Sr. Blasco Ibañez, y el director de *La Correspondencia Militar*, Sr. Fernandez Arias, ha tenido la desgracia de recibir una herida en la parte superior del miólo derecho el Sr. Blasco Ibañez.

En el mismo lugar del suceso le fué practicada la cura, extrayéndole la bala el médico Sr. Verdes Montenegro.

Acompañaban al Sr. Blasco Ibañez los Sres. Estévez y Vaisaix, y al Sr. Fernandez Arias el general Barnal y el señor Suarez Figueroa (D. Augusto).

Balance del Día

El indulto firmado esta mañana, relativo á los reos de los atentados del teatro Liceo y calle de Cambios Nuevos, de Barcelona—cuyo texto oficial publicamos por separado—ha parecido restringido á bastantes personas, y de esta impresión se han hecho hoy eco en el Congreso, primero el señor Lletget, y después, con más hondos razonamientos, el Sr. Azcárate; contestando el Sr. Silvela que altos deberes de gobierno le obligaban á no ir más allá de donde señala el decreto.

Antes de este incidente, el presidente del Consejo había contestado á varias razonadas preguntas del señor marqués de Villasegura, sobre delimitación de Santa Cruz de Mar Pequeña.

Una vez en la órden del día, los señores Urzaiz y Suarez Inclán (D. Félix) mantuvieron, con excelentes razones, sus respectivos votos particulares sobre la relacion de créditos ampliables; asunto que merece la atención que le han prestado tan dignos y celosos diputados.

Por la comision ha contestado el Sr. Ruiz (D. Gustavo), y en nombre del Gobierno el señor ministro de Hacienda.

Cuando nos retiramos del Congreso principiaba la discusión de los Ingresos, bajo la fórmula convenida con los jefes de las oposiciones.

Hablaba el Sr. Barroso sobre ampliaramientos.

En el Senado ha seguido la discusión del presupuesto de la Guerra, habiendo intervenido en esta discusión á última hora el general Lopez Dominguez.

Al banquete dado anoche en la legación de los Estados Unidos, concurrió una gran parte del cuerpo diplomático, y el presidente del Consejo de ministros.

Los telegramas de esta tarde de Londres, dicen que el general Warren ha tomado la posición tan disputada de Spionkop, manteniéndose en ella, á pesar de las tentativas de los boers para recuperarla.

Las bajas de una y otra parte, dicen los despachos que han sido grandes.

Charada

Es Jacinto algo tres quinta, pero es tan enamorado, que no se va sin su flor joven que pase á su lado. Cifra en eso su una dos, y si le contesta alguna, se va tranquilo á su casa bendiciendo su fortuna.

Como un dos tres cuatro cinco tiene fama universal, y aunque el hombre no es muy guapo tiene gracia natural.

Ayer paró á una modista que era, en verdad, horrorosa, y la dijo: adios, hermanas, se parece á mí en lo hermosa.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solución mañana.)

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: SO LA PA DO.

La Bolsa

COTIZACION OFICIAL DEL 25 DE ENERO DE 1900, COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Ultimos precios.

	Dia 24	Dia 25	Diferen.ª
4 0/0 interior			
Serie F de 50.000 p.	69 30	69 60	+ 0 30
R 25.000	69 30	69 60	+ 0 30
D 12.500	69 25	69 60	+ 0 25
G 5.000	69 50	69 65	+ 0 15
B 2.500	69 50	69 65	+ 0 15
A 500	69 55	69 75	+ 0 20
G y H 100 y 200	69 40	69 60	+ 0 20
En diferentes series	69 50	69 70	+ 0 20
Fin mes	69 40	69 65	+ 0 25
Fin próximo	69 60	69 90	+ 0 30
4 0/0 exterior			
Serie F de 24.000 p.	75 90	76 20	+ 0 30
R 12.000			
D 6.000		76 80	
G 4.000			
B 2.000			
A 1.000	75 90		
G y H 100 y 200		76 00	
En diferentes series	75 95		
Partidas de 50.000. Id. de 100.000	75 90		
Fin mes			
Fin próximo			
4 0/0 amortizab.			
Serie R de 25.000 p.		77 60	
D 12.500		77 60	
C 5.000	77 40	77 60	+ 0 20
B 2.500		77 65	
A 500	77 40	77 60	+ 0 20
En diferentes series	77 40	77 75	+ 0 35
Tesoro			
Ob. 5 0/0 30 Junio 97			
Serie A de 500 ptas.	103 15	103 15	
B de 5.000	102 95	103 00	+ 0 05
Ob. 5 0/0 m/ Aduan.	101 10	101 10	
Id. hasta 10.000 pts.	101 10	101 10	
Ultramar			
Billetes Cuba 1888	82 10	82 50	+ 0 40
Id. hasta 10.000 pts.	82 10	82 35	+ 0 25
Billetes Cuba 1890	68 40	68 80	+ 0 35
Id. hasta 10.000 pts.	68 40	68 80	+ 0 40
Ob. Filipinas 5 0/0	88 00	88 50	+ 0 50
Id. hasta 10.000 pts.		88 40	
Bonos y Soled			
Acciones B. España	506 00	507 50	+ 0 50
Id. B. Hipotecario			
Cédulas id. 5 0/0	104 35		
Cédulas id. 4 0/0			
Ob. id. 5 0/0			
Banco Castilla	130 00	129 00	- 1 00
Ac. C. de Tabacos. 441 00	443 75		+ 2 75

Cambios sobre el extranjero

PARIS A la vista, 23'45 por 100 beneficio papel. A 3 dias vista, 00'00 por 100 idam.

LONDRES A la vista, libra esterlina, 32'38 ptas. A 8 dias vista, idem, 00'00. A 60 dias vista, idem, 00'00. A 90 dias fecha, idem, 00'00.

París 25 (12'05 t.).—4 0/0 exterior 68'70.

Después de la Bolsa

Cierran.—4 por 100 interior fin mes, 60'60. —Fin próximo, 69'80 dinero.—Barcelona, fin mes, 69'62.—Paris, exterior, 68'80.

Bolsa de Barcelona

Barcelona 25 (3'53 tarde). Interior, 4 por 100, 69'60.—Exterior, 4 por 100, 00'00.—Amortizable, 4 por 100, 77'62.—Cubas, 1886, 82'12.—Cubas, 1890, 68'50.—Obligaciones de Filipinas, 00'00.—Nortas, 54'75.—Colonial, 00'00.—Francia, 47'75.—Orense, 13'15.—Arads.

De la Agencia Fabras

París 25.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 68'70 y 68'80.—3 por 100 francés, 109'10.

Londres 25.—Exterior español, 67'67.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 2° sobre 0. A las doce de la tarde, 16° sobre 0. A las cuatro, 13° sobre 0. La máxima fué de 17° sobre 0. La mínima de 1° bajo 0. El barómetro marca 719.—Buen tiempo.

Cultos

Santo de mañana.—San Policarpo, Obispo y Santa Paula, viuda.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas Jerónimas de la Concepción (calle de Lista), donde se celebrará solemnemente a Santa Paula: á las diez habrá misa mayor, y por la tarde precas y reserva.

En la parroquia de San Ildefonso sigue la novena á su Titular: á las diez habrá misa mayor, en la que predicará el Sr. Belda, y por la tarde, á las cinco, será orador don Luciano de la Cruz.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—No hay funcion. ESPAÑOL.—A las 8 1/2.—Juan José.—Basta de suegros.

COMEDIA.—Dia de moda.—A las 8 1/2.—La comida de las fieras.—El sueño deorado. A las 3 1/2.—Gran asalto de armas.

PRINCESA.—A las 8 1/2.—La charra.—La jerezana.

PARISA.—100 de abono.—T. par.—A las 9.—29° dia de moda (15 de viernes)—La Cara de Dios.—La leyenda del monje. Butaca con entrada, 2 pesetas.

Entrada general, 60 céntimos. ZARZUELA.—Dia de moda.—A las 8 1/2.—La revista.—A las 9 1/2.—El traje de luces.—A las 11.—La guardia amarilla.—A las 12.—El Sábado de Gloria.

LARA.—A las 8 1/2.—El espejo del alma.—A las 9 1/2.—El sueño dorado.—A las 10 1/2.—El patio.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

APOLO.—A las 8 1/2.—Viento en popa.—A las 9 3/4.—A cuarto y á doblé (estreno).—A las 10 3/4.—Los buenos mozos.—A las 12.—El galope de los siglos.

ESLAVA.—A las 8 1/2.—El rey de la Alpujarra y el monólogo Una estrella, por la niña Inés García.—A las 9 3/4.—Los presupuestos de Villaperdona.—A las 10 3/4.—El último chulo.—A las 11 1/2.—La alegría de la huerta.

ROMEA.—(Compañía cómico-lírica Prado-Chicota).—A las 8 3/4.—La Menina ó el timo del portugués.—A las 9 3/4.—La marusilla.—A las 10 3/4.—Los sobrinitos.—A las 12.—El barbero de mi calle.

